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ATA DA SEXAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero saudar 
Vossa Excelência, desejando um bom retorno às atividades. Saúdo também os nobres 
Deputados Evander Vendramini, Capitão Contar, Amarildo Cruz, Pedro Kemp, Zé 
Teixeira, Antonio Vaz, Londres Machado, Gerson Claro, Marçal Filho, Eduardo Rocha, 
Coronel David, Jamilson Name, Professor Rinaldo, que são os que eu visualizo no 
início da Sessão. Desejo a todos um bom retorno, um bom semestre e um ótimo 
trabalho. Leitura das atas da sessão anterior. "Ata da Sexagésima Primeira Sessão 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze dias do mês de julho do ano de dois 
mil e vinte e um, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Eduardo Rocha, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata Sessenta e Seis da Quinquagésima Nona Sessão Ordinária. Pelo 
Senhor Primeiro-Secretário foi lido o seguinte expediente: Mensagem nº 26/2021, do Poder 
Executivo. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Zé Teixeira, Coronel David, Evander 
Vendramini, Pedro Kemp, Lidio Lopes, Marçal Filho, Neno Razuk. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projetos de Decreto Legislativo nos 32, 33, 
35 a 39, 41 a 43, e 45/2021, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 128/2021, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes; Projeto de Lei nº 211/2021, do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria da Casa, endereçada aos familiares de Wilson Valentim 
Biasotto; requerimentos de moções de pesar, de autoria da Casa, endereçadas aos familiares 
de Athayde Nery de Freitas e Gilberto Robalinho da Silva; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Marta Cachoeira da Silva; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de 
Mestre Galvão; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos familiares de Carlos Fiordelice e Josefina Baquesqui Olívio; requerimentos 
de moções de congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada aos policiais 
militares e aos integrantes do Samu, do Município de Aquidauana, por terem evitado o suicídio 
de uma munícipe; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
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Professor Rinaldo, endereçada ao barbeiro e escritor Clayton Tomaz da Luz, conhecido como 
"Tomaz Barbeiro"; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, endereçadas ao Presidente do Clube de Diretores Lojistas, Adelaido Luiz 
Spinosa Vila, e ao Presidente da Associação das Academias de Mato Grosso do Sul, Jonimar 
Guimarães, pela realização do Simpósio Sul-Mato-Grossense de Exercício Físico; 
requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, 
endereçadas ao Corregedor-Geral de Justiça, Desembargador Luiz Tadeu Barbosa da Silva, 
extensiva à Associação dos Notários e Registradores (Anoreg) pelos resultados auferidos na 
divulgação do relatório "Doing Business" pelo Banco Mundial, demonstrando a qualidade do 
trabalho de cartórios de registros de imóveis da Capital; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Gerson Claro, endereçada ao Governador do Estado 
de Mato Grosso do Sul,  Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Saúde, 
Senhor Geraldo Resende Pereira, e aos prefeitos dos setenta e nove municípios do Estado de 
Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa, endereçada ao Cabo da Polícia Militar Adenilso Moreira Stritar; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada ao atleta de 
paracanoagem Fernando Rufino de Paulo; requerimentos de moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçadas aos Prefeitos de Miranda e Ponta Porã pelo 
aniversário dos municípios; indicações apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, Mara 
Caseiro, Professor Rinaldo, Neno Razuk, Marcio Fernandes, Jamilson Name, Paulo Corrêa, Zé 
Teixeira, Evander Vendramini e Felipe Orro. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve 
Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente 
Sessão, antes, porém, convocou uma Sessão Extraordinária para às dez horas e trinta e cinco 
minutos e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de julho do ano de dois mil e 
vinte e um". "Ata da Terceira Sessão Extraordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze 
dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às dez horas e trinta e sete minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Eduardo Rocha, Primeiro e Segundo-Secretários, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal foi aberta a Sessão 
Extraordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve ata e nem expediente a serem 
lidos. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 128/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a presente Sessão Extraordinária, antes, porém, convocou uma 
nova Sessão Extraordinária para às dez horas e cinquenta minutos e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, quinze de julho do ano de dois mil e vinte e um". "Ata da Quarta Sessão 
Extraordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze dias do mês de julho do ano de dois 
mil e vinte, às dez horas e cinquenta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Eduardo Rocha, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Extraordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Não houve ata e nem expediente a serem lidos. ORDEM DO DIA - Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 128/2021, de autoria 
do Deputado Lidio Lopes. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão Extraordinária e, para constar, mandou lavrar apresente ata que, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de julho do 
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ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, nobres colegas, foram lidas as atas da 
sessão anterior. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Herculano. Em discussão as atas 
que acabam de ser lidas. Não havendo quem queira impugná-las, dou-as por 
aprovadas. Desejo um bom-dia e um ótimo trabalho, neste semestre. Com a palavra, o 
Deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares! 
 Expediente da Sessão Ordinária de 03 de agosto de 2021: Ofício nº 3.743/2021, da 
Presidência da República, respondendo à indicação do Deputado Coronel David (Prot. 
n° 21.222/2021); Ofício nº 741/2021, do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, respondendo à indicação do Deputado Renato Câmara (Prot. n° 
21.223/2021); Ofício nº 162/2021, da Prefeitura Municipal de Naviraí, solicitando a 
prorrogação do decreto de estado de calamidade pública do município (Prot. n° 
21.264/2021); Ofício nº 257/2021, do Poder Executivo, encaminhando documentos 
relativos ao Fundo de Desenvolvimento do Sistema Rodoviário de Mato Grosso do Sul 
(Fundersul) (Prot. n° 21.265/2021); Ofício nº 2.230/2021, do Governo do Estado de 
Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Renato Câmara, 
Paulo Corrêa, Mara Caseiro, Zé Teixeira e Barbosinha (Prot. n° 21.202/2021); Ofício nº 
957/2021, da Secretaria de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando relatórios 
dos termos de fomento, colaboração, convênios e termos aditivos, registrados pelo 
Governo, no mês de junho de 2021 (Prot. n° 21.224/2021); Ofícios nos 107 à 112/2021, 
da Senadora Simone Tebet, respondendo às indicações dos Deputados Renato 
Câmara, Zé Teixeira e Capitão Contar (Prot. n°s 21.266, 21.267, 21.268, 21.269, 
21.270, 21.271/2021); Ofícios nos 473 e 475/2021, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande, respondendo às indicações dos Deputados Lucas de Lima e Capitão Contar 
(Prot. n°s 21.226, 21.227/2021); Ofício nº 6.250/2021, da Secretaria Municipal de 
Saúde de Campo Grande, respondendo ao requerimento do Deputado Marcio 
Fernandes (Prot. n° 21.220/2021); Ofício nº 1.046/2021, da Secretaria Municipal de 
Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Neno 
Razuk (Prot. n° 21.221/2021); Ofício nº 1.096/2021, da Secretaria Municipal de Meio 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo à indicação do 
Deputado Antonio Vaz (Prot. n° 21.209/2021); Ofício nº 1.365/2021, da Prefeitura 
Municipal de Dourados, respondendo à indicação do Deputado Neno Razuk (Prot. n° 
21.212/2021).  Foi lido o expediente, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação, de autoria do Deputado Herculano Borges. 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado 
de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Ridel, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, solicitando, com urgência, sinalização vertical e horizontal, inclusive olho de 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                   AL- 4 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 71                      62ª SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 03/08/2021 

 
gato, e construção de uma ciclovia com pontos de parada, no trecho da MS-450, que 
liga o Município de Aquidauana ao Distrito de Piraputanga (Prot. nº 05254/2021). Um 
requerimento, seis moções de pesar e duas moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
 regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Secretária de Estado de Administração e Desburocratização, Ana Carolina 
Araujo Nardes, com cópia autônoma ao Governador de Estado, Reinaldo Azambuja, 
para que forneça informações em relação ao Projeto nº 00211/2021, de autoria do 
Poder Executivo, que dispõe sobre o serviço público de loteria do Estado de Mato 
Grosso do Sul, altera a Lei Estadual nº 4.640, de 24 de dezembro de 2014, e dá outras 
providências.  Requer saber: 1- Qual o valor previsto de arrecadação com o serviço de 
loteria do Estado de Mato Grosso do Sul? (encaminhar os estudos realizados) 2 - 
Existe alguma previsão ou minuta contendo indicação dos valores que seriam 
repassados à seguridade social e ao financiamento de programas nas áreas de 
habitação, desporto, educação ou de desenvolvimento social? (Se positivo, 
encaminhar cópias justificativas) 3 - Como será realizada a licitação dos serviços 
públicos de loteria do Estado de Mato Grosso do Sul? (encaminhar cópia dos estudos 
e previsões de arrecadação com a licitação que será realizada) (Prot. nº 05147/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Edmir Leocádio de 
Figueiredo de Moraes, conhecido como Abelha, pelo seu falecimento (Prot. nº 
05149/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Maria 
Pereira dos Santos Prata, carinhosamente chamada de Dona Maria, pelo seu 
falecimento (Prot. nº 05148/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
do Engenheiro Abrahão Malulei Neto pelo seu falecimento  (Prot. nº 05236/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Eurides de Fátima 
Macena de Barros, conhecida como Dona Maria do Jacaré, pelo seu falecimento (Prot. 
nº 05238/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Tadashi 
Tada pelo seu falecimento (Prot. nº 05239/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Benedita Almeida Pedrozo pelo seu 
falecimento (Prot. nº 05240/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao FTE Rubens Soares de França pela designação da função 
de responsável pela Coordenadoria de Fiscalização de Mercadorias em Trânsito 
(COFIMT/SAT) (Prot. nº 05226/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao FTE Israel Santana Caíres pela designação a função de 
responsável pela Coordenadoria de Recuperação de Ativos/SAT (Prot. nº 
05242/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, observadas as disposições 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
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Marcello Trad, Prefeito de Campo Grande, e ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando patrolamento, aterro e 
nivelamento do campo de futebol, localizado na Rua Sanandu, 125, com Elias Chaha e 
Galdino A. Vilella, Bairro Vida Nova 2  (Prot. nº 05235/2021). Projeto de lei. Institui a 
Campanha Permanente Cerrado Preservado (Prot. (Prot. nº 05237/2021). Quatro 
indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agetran, solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a instalação de 
semáforos na Rua Salim Maluf, trecho localizado entre a Avenida Bandeirantes e a 
Rua Alexander Fleming, no Bairro Vila Bandeirantes, e também que sejam realizados 
estudos para implantação de faixa de pedestres e quebra-mola de elevação para 
passagem de cadeirantes, na Avenida Bandeirantes, cruzamento com a Rua Salim 
Maluf, nesta Capital (Prot. nº 05232/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agetran, solicitando 
viabilizar estudos, no sentido de analisar a viabilidade e a pertinência de transformar, 
em mão única, a Rua João Fernandes Vieira, trecho compreendido entre a Avenida 
Antônio Raposo e Rua Fernão Dias, localizada no Bairro Vilas Boas, nesta Capital 
(Prot. nº 05233/2021). Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as 
disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
solicitando viabilizar, em caráter prioritário, policiamento permanente, ostensivo e 
preventivo, para atuar no Bairro Los Angeles, nesta Capital (Prot. nº 05246/2021). 
Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as disposições 
regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Eduardo 
Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestutura, com cópia ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), solicitando viabilizar, em caráter de urgência, estudos 
para substituição de pontes de madeira por pontes de concreto ou aduelas, nas 
seguintes localidades: Córrego Retirinho MS-244; Córrego Baeta MS-244; Córrego 
Novo MS 010; Ribeirão Jatobá MS-010 e Córrego da Anta MS-010, que se encontram 
em péssimo estado de conservação, trazendo riscos aos produtores rurais da região 
de Jaraguari (Prot. nº 05245/2021). Projeto de lei. Dispõe sobre a obrigatoriedade de 
instalação de recipientes para o descarte de bebidas em embalagens de vidro não 
retornáveis ("long necks"), nos locais que menciona (Prot. nº 05228/2021). Uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do 
paranaibense José Alves de Souza pelo seu falecimento, no dia 14 de julho, em São 
José do Rio Preto (Prot. nº 05244/2021). Um requerimento, de autoria do Deputado 
Lucas de Lima. Requeiro a Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Infraestrutura do 
Governo do Estado, Senhor Eduardo Riedel, à Secretária de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola Motta, requerendo que o retorno às aulas nas escolas estaduais, 
ocorrido no dia 02 de agosto, seja efetuado sem necessidade de obrigatoriedade, 
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possibilitando aos pais a escolha do retorno, sob assinatura de termo de 
responsabilidade de envio ou não de seus filhos à escola. O presente requerimento 
vem de encontro ao anseio de mais de 80% da população envolvida, principalmente 
das famílias que, por não estarem todas vacinadas, temem pela saúde dos estudantes 
e familiares. Desta forma, requer que seja dada a possibilidade de escolha aos pais, 
mediante assinatura de termo de responsabilidade e continuação do ensino on-line, ao 
menos até a vacinação completa da população do Estado (Prot. nº 05234/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, 
com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
Educação, pleiteando providências necessárias e urgentes para realização de reforma 
na instalação elétrica e no telhado da Escola Estadual Doutor Miguel Marcondes 
Armando, no Município de Ponta Porã (Prot. nº 05231/2021). Seis indicações, de 
autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
ao Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Habitação, Rudi Fiorese, 
solicitando patrolamento e encascalhamento das vias de acesso à Escola Municipal 
Doutor Plínio Barbosa Martins, trecho da Rua São Pio de Pietrelcina; Rua Castorina da 
Luz; Rua Olírio Rodrigues da Lu (Prot. nº 05247/2021). Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente ao Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Habitação, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando patrolamento e encascalhamento na Avenida Joana D'arc, 
entre as Ruas Gaspar Lemos e dos Gonçalves, nesta Capital (Prot. nº 05250/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Prefeito Municipal de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Transporte e Habitação, Senhor Rudi Fiorese, solicitando patrolamento e 
encascalhamento nas Ruas do Bairro Guanandi II, nesta Capital (Prot. nº 05248/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito Municipal de 
Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal do 
Meio Ambiente e Gestão Urbana (Semadur), Luís Eduardo Costa, solicitando a poda e 
remoção de árvore localizada na Rua Abib Possik, número 76, Residencial Betaville, 
nesta Capital  (Prot. nº 05252/2021). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor 
Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor 
Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Habitação, Rudi Fiorese, 
solicitando colocação da tampa de boca de lobo na Avenida Gunter Hanz, Bairro 
Amambaí (em frente ao Polo Anhanguera); na Rua Graúna, 1548, Bairro Guanandi 
(em frente ao Quiosque do Zu) (Prot. nº 05251/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o coledo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder ao Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia aos Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura, Transporte e Habitação, 
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Rudi Fiorese, e à Senhora Secretária Municipal de Educação, Elza Fernandes, 
solicitando a limpeza da calçada da Escola Municipal Iracema de Souza Mendonça, 
nesta Capital (Prot. nº 05249/2021). Uma indicação de autoria do Deputado Neno 
Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Saúde Geraldo Resende, solicitando o 
fornecimento de materiais hospitalares e insumos para que os atendimentos voltem à 
normalidade, no menor tempo possível, evitando prejuízo à população de Dourados 
(Prot. nº 05215/2021). Cinco indicações e cento e seis moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado 
de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, 
Senhor Jaime Verruck, ao Senhor André Borges Barros de Araújo, Diretor-Presidente 
do Imasul; ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Riedel. e ao Diretor-
Presidente da Agesul, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
providências no sentido de diminuir os acidentes resultantes de atropelamentos de 
animais silvestres na MS-040 (Prot. nº 05227/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Delegado da Receita Federal Clovis Ribeiro Cintra Neto, 
solicitando a doação de pneus resultantes de apreensões para atender às demandas 
da Prefeitura Municipal de Pedro Gomes (Prot. nº 05229/2021. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Diretor-Presidente da Energisa, Senhor 
Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando, em caráter de urgência, a adequação na linha 
de transmissão da rede de energia elétrica do Hospital Geral Paulino Alves da Cunha, 
no Município de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 05243/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Ibama, Senhor 
Tenente-Coronel Carlos de Oliveira Guandalim, solicitando a doação de madeiras 
apreendidas decorrentes de extrações ilegais ou transportes ilícitos para atender às 
demandas da Prefeitura Municipal de Pedro Gomes (Prot. nº 05230/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando a reforma nas instalações da rede energia 
elétrica da Escola Estadual Thomaz Barbosa Rangel, no Município de Rio Verde de 
Mato Grosso (Prot. nº 05241/2021). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, XVI, 
do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moções de 
congratulação às seguintes personalidades em alusão aos cento e treze anos do Dia 
Nacional da Imigração Japonesa no Brasil, comemorado todo dia 18 de junho: Takashi 
Kobayashi (Prot. n° 05109/2021); Antônio Takahito Nishimura (Prot. n° 
05108/2021); Hitoshi Massago (Prot. n° 05107/2021); Yoshiharu Konaka (Prot. n° 
05106/2021); Rosa Toshiko Y. Konaka (Prot. n° 05105/2021); Maria Jodai (Prot. n° 
05184/2021); Mariane Miyashiro Tobaru (Prot. n° 05183/2021); Marilene Alves Ortega 
Azuma (Prot. n° 05180/2021); Marli Aparecida Neves Iwata  (Prot. 05179/2021); Marta 
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Suguita Azuma (Prot. n° 05177/2021); Melissa de Carvalho SoneTamaciro (Prot. n° 
05176/2021); Mituko Tutake (Prot. n° 05175/2021); Miyoko Shirota (Prot. n° 
05173/2021); Miyoko Y Jodai  (Prot. n° 05171/2021); Nair Kuniko Kamimura (Prot. n° 
05169/2021); Naoe Yamada Yasue (Prot. n° 05168/2021); Estela Duveza Teixeira 
Tanaka (Prot. n° 05188/2021); Gloria Mieko Matsumura Azuma (Prot. n° 05192/2021);  
Haruko SyutoIwata (Prot. n° 05194/2021); Helvio Miagui Higa (Prot. 
n°05198/2021); Noemia KeikoIiyama Kaku (Prot. n° 05112/2021); Osamu 
Iwashiro (Prot. n° 05111/2021); Adriana Kazumi Sato Horita (Prot. n° 
05104/2021); Ailton Kaname Nakamura (Prot. n° 05216/2021); Akira Ishida (Prot. n° 
05162/2021); AngelaYuriko Matsumura (Prot. n° 05165/2021); Áurea Uemura 
Sugimoto (Prot. n° 05167/2021); Carolina Higashi Kunimatsu (Prot. n° 
05170/2021); Cristiane Uehara (Prot. n° 05172/2021); Danilo Takeo Suguimoto (Prot. 
n°05178/2021); Edson Mitio Ide (Prot. n° 05181/2021); Elizabeth Atsuko Azuma (Prot. 
n°05182/2021); Emília Yumi Ito Jodai (Prot. n° 05185/2021); Irajá Castro Oshiro 
(Prot.n°05200/2021); Isamu Nishimura (Prot. n° 05205/2021); Itamar Kiyoshi da Silva 
Kubo (Prot. n° 05206/2021); Vinicius Shinji Nakazato (Prot.n° 05151/2021); Simone 
Kuwabara Sato (Prot. n° 05153/2021); Sumiko Joda (Prot. n° 05152/2021); Lídia Naomi 
Kozuma Nakazato (Prot. n° 05201/2021); Linda Missako Hayakawa Simada Komori 
(Prot. n° 05199/2021); Lourdes Ruriko Yasunaka Azuma (Prot. n° 05197/2021); Lúcia 
Suguita Yasunaka (Prot. n° 05195/2021); Luiza Shigueko Nakamura (Prot. n° 
05191/2021); Maria Celina Ferreira Goedert (Prot. n° 05190/2021); Maria de Lourdes 
Pereira Azuma (Prot. n° 05187/2021); Maria Eva Porto Marques Kai (Prot. n° 
05186/2021); Noriko Matsumura (Prot. n° 05166/2021); Josefina Sebastiana Zanelli 
Mitsunaga (Prot. n° 05211/2021); Juliano Akio Nakazato (Prot. n° 05213/2021); Kikuko 
Jodai (Prot. n° 05212/2021); Kosuke Ono (Prot. n° 05210/2021); Kuniko Anzai (Prot. n° 
05204/2021); Laiza Gabrielle Gasque da Silva (Prot. n° 05203/2021); Lara Namie Goya 
Nakasato (Prot. n° 05202/2021); Lídia Naomi Kozuma Nakazato (Prot. n° 
05201/2021); Linda Missako Hayakawa Simada Komori (Prot. n° 05199/2021); Lourdes 
Ruriko Yasunaka Azuma (Prot. n° 05197/2021); Cristiane Uehara (Prot. n° 
05172/2021); Danilo Takeo Suguimoto (Prot. n° 05178/2021); Edson Mitio Ide (Prot. nº 
05181/202); Haruko Syutolwata (Prot. nº 05194/2021); Helvio Miagui Higa (Prot. 
05198/2021); Oshiharukonaka (Prot. n° 05106/2021); Estela Duveza T. Tana (Prot. n° 
05188/2021); Noriko Matsumura (Prot. n° 05166/2021); Paulo Mitsuru Tokunaga (Prot. 
n° 05164/2021); Priscilla Reiko Sotoma Okama (Prot. n° 05163/2021); Renata 
Kuwabara Lemos (Prot. n° 05161/2021); Riyoko Takaoka (Prot. n° 05160/2021); 
Roberta Kuwabara (Prot. n° 05159/2021); Roberto Yoneyama (Prot. n° 
05158/2021); Rosa Tamaki Nakamura (Prot. n° 05157/2021); Lara Namie Goya 
Nakasato (Prot. n° 05202/2021); Satiko Suyama Suguita (Prot. n° 
05156/2021); Shinako Kai (Prot. n° 05155/2021); Shizuko Azuma Kuwabara  (Prot. n° 
05154/2021); Simone Kuwabara Sato (Prot. n° 05153/2021); Sumiko Jodai (Prot. n° 
05152/2021); Vinicius Shinji Nakazato (Prot. n° 05151/2021); Yoshiharu Konaka (Prot. 
n°05150/2021); Kosuke Ono (Prot. n° 05146/2021); Kiyoshi Rachi (Prot. n° 
05145/2021); Sílvio Nasu (Prot. n° 05144/2021); Ailton Kaname Nakamura (Prot. n° 
05143/2021); Roberto Yoneyama (Prot. n°05142/2021); Massaaki Yamanari (Prot. n° 
05141/2021); Linda Hiro koIyama Tonossu (Prot. n° 05140/2021); Cristino Hiroshi 
Abe (Prot. n° 05139/2021); Sílvia Maehara Abe (Prot. n° 05138/2021); Nilton 
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Nogai (Prot. n° 05137/2021); MilianTakako Kanno Nogai (Prot. n° 05136/2021); Milton 
Isamo Okazachi (Prot. n° 05135/2021); Gilberto Kiyoharu Nishioka (Prot. n° 
05134/2021); Fábio Shigueru Murakami (Prot. n° 05133/2021); Erica Miyuki Ono (Prot. 
n° 05132/2021); Fabiana Tiemi Arai (Prot. n° 05131/2021); Mário Fujiuki 
Miyabara (Prot. n° 05130/2021); Terukatsu Yamazaki (Prot. n° 05129/2021); Tomiko 
Anze (Prot. n° 05128/2021); Rosalina Satie Furucho (Prot. n°05127/2021); Paulo 
Yoshiharu Furucho (Prot. n° 05126/2021); Marilza Miyuki Sasaki (Prot. n° 
05125/2021); Ailton Kaname Nakamura (Prot. n° 05216/2021); Roberto Yoneyama 
(Prot. n°05142/2021); Massaaki Yamanari (Prot. n° 05141/2021); Linda HirokoIyama 
Tonossu (Prot. n° 05140/2021); Cristino Hiroshi Abe (Prot. n° 05139/2021); Sílvia 
Maehara Abe (Prot. n° 05138/2021); Nilton Nogai (Prot. n° 05137/2021); Milian Takako 
Kanno Nogai (Prot. n°05136/2021); Milton Isamo Okazachi (Prot. n° 
05135/2021); Gilberto Kiyoharu Nishioka (Prot. n° 05134/2021); Fábio Shigueru 
Murakami (Prot. n°05133/2021); Seis indicações, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando que seja efetuada a 
pavimentação asfáltica na totalidade do Bairro Nova Lima, em Campo Grande (Prot. nº 
05218/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito do 
Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando que seja efetuado o 
recapeamento da rua de entrada do Bairro Maria Aparecida Pedrossian, em Campo 
Grande (Prot. nº 05217/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande , com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando 
que seja efetuada a reforma da Praça dos Amigos, no Bairro Maria Aparecida 
Pedrossian, nesta Capital (Prot. nº 05219/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), 
solicitando que seja efetuada a pavimentação asfáltica na totalidade do Bairro Jardim 
Itatiaia, nesta Capital (Prot. nº 05220/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), 
solicitando que seja efetuada a pavimentação asfáltica na Rua da Coroa, na Vila 
Carlota, em Campo Grande (Prot. nº 05221/2021). Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, solicitando a isenção do IPVA 2022 para veículos do 
setor da categoria de transporte escolar, um dos segmentos mais afetados pelas 
restrições impostas pela pandemia (Prot. nº 05222/2021). Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, nos 
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termos regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Prefeito Municipal de Cassilândia, Senhor Jair Boni Cogo, e ao 
Presidente da Câmara Municipal, Senhor Luis Gustavo Gonçalves Neira, extensiva a 
toda a população, pela comemoração de seu aniversário de sessenta e sete anos de 
emancipação político-administrativa, comemorado no próximo dia 03 de agosto de 
2021 (Prot. nº 05223/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Assegura às pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e a um 
acompanhante o direito à meia-entrada nas sessões de cinema, teatro, espetáculos 
esportivos, shows e outros eventos culturais e esportivos realizados no Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 05103/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Havendo 
quórum para deliberação, passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. 
Projeto de Lei nº 196/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - O Deputado Renato Câmara não está em 
Plenário. 

PRESIDENTE - Conforme o Regimento Interno, será retirado de 
pauta em razão de o Deputado Renato Câmara não estar em Plenário. Item 2. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 167/2021. Autor: Deputado 
Marçal Filho. Não vejo o Deputado Marçal Filho em Plenário, mas estou fazendo a 
chamada nominal. Item 3. Projeto de Lei nº 170/2021. Autor: Deputado Capitão Contar. 
"Reconhece o comércio de alimentos, realizados por restaurantes em geral, como 
essencial para a população de Mato Grosso do Sul, em tempos de crise ocasionadas 
por moléstias contagiosas". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Aditiva nº 01, tendo como  
relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 170/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Quero saudar o Deputado Lucas 
de Lima pelo aniversário e também o Deputado Capitão Contar pelo importante 
projeto que valoriza os empresários que trabalham no setor de alimentos. 
Reconheço como atividade essencial, desde que seja executado com todos os 
cuidados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Bom dia, Presidente e colegas 
Deputados. Quero parabenizar o Deputado Capitão Contar pelo importante projeto 
que, de certa forma, sempre foi uma luta nossa também para que o comércio voltasse 
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a funcionar e com biossegurança e cuidado pudéssemos impedir as restrições. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente Paulo Corrêa. Estou 
em Douradina e gostaria que cumprimentasse o Prefeito Jean Fogaça. Voto sim.  

PRESIDENTE - Meu amigo Professor Jean, Prefeito de Douradina, é uma 
honra Vossa Excelência participar da nossa Sessão.  

JEAN FOGAÇA (Prefeito de Douradina) - Bom dia, Presidente Paulo 
Corrêa, em seu nome quero cumprimentar os vinte e dois Deputados Estaduais, 
desejar um ótimo retorno aos trabalhos e parabenizá-los pelo belíssimo trabalho em 
prol da população de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado?  

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Parabéns pelo 
aniversário!   

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Obrigado pelas mensagens de carinho. 
Quero parabenizar o Deputado Capitão Contar pelo brilhante projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Quero cumprimentar o Deputado Capitão Contar pelo importante projeto e 
dizer que, graças a Deus, este momento difícil está passando. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Parabenizo o Deputado Capitão Contar 
pelo projeto, visto que esse foi um dos setores mais atingidos pela pandemia, mas, 
graças a Deus está voltando à normalidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Quero parabenizar nosso colega 
Lucas de Lima pelo aniversário, desejar a ele muita saúde e também o Deputado 
Capitão Contar pelo importante projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Presidente e Deputados! 
Quero cumprimentar nosso colega Lucas de Lima pelo aniversário e que ele possa 
conquistar tudo aquilo que tem em mente para melhorar a vida da nossa população. 
Com relação ao projeto, parabenizo o Capitão Contar e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZE TEIXEIRA - Bom dia, Presidente! Bom dia a 
todos! Quero cumprimentar o Prefeito Jean, de Douradina. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Encerrada a votação. Solicito o resultado da 
votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, aproveito a oportunidade 
para cumprimentar o Prefeito Jean, desejando a ele um bom trabalho. São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Estando presente 
em Plenário o Deputado Renato Câmara, volto ao item 01 da pauta. Em discussão 
única. Projeto de Lei nº 196/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. "Declara 
de Utilidade Pública a Associação Supera Sidrolandense de Pessoa com Deficiência 
(ASSIPED), com sede no Município de Sidrolândia". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator 
o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 196/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo o Deputado Renato Câmara 
pelo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizo o Deputado Renato Câmara. 

Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara, autor do 
projeto? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Agradeço o apoio de todos os colegas 
Deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho.   

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - O próximo projeto é de autoria de Vossa Excelência. 
Deputado Jamilson pediu pela ordem. Deputado Jamilson? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 

Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto Lei nº 167/2021, de autoria do Deputado 
Marçal Filho. "Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 4.609, de 18 de dezembro de 
2014, que dispõe sobre a Política de Amparo e Assistência à Mulher Vítima de 
Violência no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto Lei nº 167/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Marçal Filho, autor do projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO -Senhor Presidente, esse projeto, de 
minha autoria, é muito importante porque as mulheres vítimas de violência sexual se 
sentem constrangidas quando submetidas a exames periciais de corpo de delito, 
realizados por homens, e esse meu projeto prevê que elas sejam examinadas por 
profissionais mulheres. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item nº 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 198/2021, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. "Dispõe sobre a afixação de cartazes nos meios de 
transportes públicos coletivos intermunicipal e nas unidades de saúde públicas e 
privadas, informando sobre os benefícios da vacinação contra a Covid-19 e a 
necessidade de tomar a dosagem completa". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo com relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 198/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima.  

 
  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, primeiramente 

agradecer por estar votando um projeto nesta Casa de Leis, no dia do meu aniversário. 
Realmente é um grande presente. Esse projeto vem num momento em que muitas 
pessoas não estão indo tomar a segunda dose da vacina, por esquecimento ou porque 
querem escolher. Esse tipo de divulgação é importante para que a população tome a 
segunda dose, pois alguns países já estão aplicando a terceira, mesmo porque 
somente com a vacina poderemos vencer a Covid-19 e voltar a ter à vida normal. O 
Estado de Mato Grosso do Sul é campeão na vacinação, Campo Grande já está em 
primeiro lugar, com 50% da população vacinada com a primeira dose. A prefeitura 
está entrando em contato com as pessoas que não tomaram a segunda dose, porque 
somente assim venceremos essa pandemia. Já tomei as duas doses, mas mesmo 
assim continuo me cuidando, me prevenindo, evitando aglomerações, usando álcool 
em gel e máscara. Muito obrigado a todos os Deputados que votaram e obrigado pelas 
felicitações do meu aniversário. Agradeço de coração. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis favoráveis 
e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 5. Em discussão única e 
votação simbólica. Um requerimento, vinte e sete indicações, uma moção de aplauso 
e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
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dos Deputados Amarildo Cruz, Barbosinha e Zé Teixeira. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Wilson Valentim Biasotto pelo 
seu falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Senhor Edilson Antonio Filho pelo seu 
falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Neno Razuk. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares do Senhor Elvander Manoel Marques pelo seu 
falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Patrícia de Carvalho Furtuozo Portela pelo 
seu falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar ao familiares da Senhora Olga Villela 
D’Assumpção pelo seu falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Olga Villela 
D’Assumpção pelo seu falecimento. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Elizeu Félix dos Santos pelo seu falecimento. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovado. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O primeiro inscrito é o Deputado Herculano Borges; o 
segundo é o Deputado Amarildo Cruz; a terceira é a Deputada Mara Caseiro; o quarto 
é o Deputado Gerson Claro; o quinto é o Deputado Pedro Kemp. Com a palavra, 
o Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, vou ser bem breve. Tenho uma indicação. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
indicação ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel; ao Diretor-Presidente da Agesul, 
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Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando, com urgência, a sinalização 
vertical e horizontal com olho de gato e a construção de uma ciclovia com pontos de 
parada no trecho da MS-450, que liga o Município de Aquidauana ao Distrito de 
Piraputanga. Essa solicitação foi encaminhada ao nosso gabinete pelos usuários da 
MS-450 que reclamam da dificuldade para visualizar a sinalização no asfalto, uma vez 
que a pintura está desgastada, ficando os ciclistas expostos a acidentes e 
atropelamentos. O trecho mencionado nesta indicação é bastante utilizando por 
ciclistas e turistas que visitam o nosso Estado.  A segunda questão que  quero 
destacar é que  foi votado, nesta Casa, um projeto de minha autoria que se tornou lei e 
foi sancionado pelo Governador no dia 12 de abril, referente à implantação da carteira 
estudantil digital, um documento de identificação de todos os estudantes do Mato 
Grosso do Sul que, a partir de agora, receberão esse benefício sem ter necessidade 
de pagar por ele. A equipe da Secretaria de Educação e a SGI fizeram a apresentação 
de como funcionará o documento, lembrando que dia 11 é o Dia do Estudante e no 
Mato Grosso do Sul esse documento está beneficiando a educação infantil, as escolas 
públicas, particulares e as universidades federal, estadual, pública ou privada. É um 
grande benefício, já que a nossa juventude está ligada nessa tecnologia. Quero 
parabenizar o Governador, Reinaldo Azambuja, por aceitar esse desafio junto com à 
Secretaria de Educação e a SGI. O aplicativo está no MS Digital e vai valorizar todos 
os alunos das comunidades rurais, quilombolas que não têm acesso direto na sua 
casa e também na escola. Sem dúvida, é uma grande vitória para os estudantes. 
Quero parabenizar o Governador Reinaldo Azambuja, a Professora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, o Secretário-Adjunto, Edio Antônio, que desde o início compraram 
a ideia desse desafio. Agradecer ao Paulo Cesar Rodrigues dos Santos, da 
Superintendência de Informação e Tecnologia da Secretaria de Educação que junto 
com a sua equipe desenvolveu esse aplicativo maravilhoso. A programação do 
lançamento será na próxima segunda-feira e todos os Deputados desta Casa 
estão convidados pela Secretária de Educação. Essa é uma grande vitória  para todos 
os estudantes do Mato Grosso do Sul. Agradeço a todos os Deputados que votaram a 
favor para que se tornasse realidade esse grande sonho de termos informações 
verídicas, em um conteúdo digital, inclusive com QR code para facilitar a identificação 
nos eventos. Mato Grosso do Sul é o segundo Estado que faz uso da carteira 
estudantil gratuita para todos os estudantes. Agradeço o empenho do Deputado Paulo 
Corrêa para que esse projeto fosse viabilizado e votado por esta Casa. 

PRESIDENTE - Quero parabenizar Vossa Excelência pelo 
projeto, conquista importante dos estudantes, que passou nas diversas comissões 
temáticas da Casa, foi aprovado aqui na Assembleia Legislativa e implementado pelo 
Governo do Estado. A carteira digital será emitida pela Secretaria de Estado de 
Educação e impossibilita armação ilimitada e arrecadação indevida por alguns 
órgãos. Quando Vossa Excelência fala do QR code, não há mais o que se discutir, 
porque quando se fizer um incentivo para a cultura, algum show ou evento do esporte, 
o estudante terá direito de pagar meia entrada.   

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado, Presidente. Vossa 
Excelência e os Deputados foram muito importantes nesta conquista, inclusive os que 
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foram contrários. É uma discussão muito importante e necessária porque os 
promotores de eventos eram prejudicados com falsificações e os estudantes deixavam 
de receber o benefício da meia entrada. Por ser um documento de identificação oficial, 
emitido por um órgão do Estado, o produtor e o estudante ganham.  Agradeço a todos 
pelo empenho e pelos votos favoráveis. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Amarildo Cruz. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, colegas 
Deputados, aqueles que conhecem o meu perfil de atuação sabem que em todos os 
mandatos eu sempre defendi, veementente, que o serviço público como um todo é 
essencial para equilibrar, combater a desigualdade, distribuir renda e fazer com que a 
máquina pública funcione em qualquer organização social, mesmo porque quando 
prestamos esse apoio, fortalecemos a administração pública. Estamos falando 
essencialmente do servidor público, porque não existe administração pública sem o 
servidor público. A administração do Governador Reinaldo Azambuja, desde o primeiro 
mandato, deixa a desejar a reposição de perdas a reajustes salariais dos servidores de 
maneira geral. Isso é público, notório, conhecido e cobrado pelas categorias e pelos 
vários segmentos que compõem o grupo de servidores públicos do nosso Estado. 
Neste sentido, também como servidor público que por quarenta anos serviu ao Estado 
de Mato Grosso do Sul,  venho fazer uma cobrança veemente ao Governo com 
relação à implantação de um plano de reposição de perdas, de reajustes salarias e de 
correção de algumas distorções que existem dentro do serviço público, como por 
exemplo, uma das mais graves na minha opinião, a situação do servidores 
administrativos da Educação do Estado de Mato Grosso do Sul. Nós continuamos com 
aquela vergonhosa situação de ter que pagar uma complementação, mesmo porque 
está previsto na Constituição que ninguém pode ganhar um valor inferior ao salário 
mínimo. É necessário um plano, por parte do Executivo, Deputada Mara Caseiro, para 
contemplar essas perdas ao longo desses sete anos. O Governador precisa chamar 
essas categorias, se reunir com o Fórum de Servidores, com os servidores da 
Educação, da Segurança Pública, da Saúde, da Fazenda, com os servidores de uma 
maneira geral, para tratar da situação de cada um com relação às suas reivindicações, 
porque existem questões que vão além de salário. As negociações com relação 
às vantagens e direitos devem ser retomadas, mas fundamentalmente é importante 
que o Estado, neste momento, atinja uma situação de equilíbrio financeiro que possa 
ser levado até os servidores, que são os que levam o Estado adiante, que fazem o 
Estado funcionar, pois, como eu já disse, a máquina Estado não funciona sem o 
servidor. O servidor tem o direito de estar numa situação mais tranquila porque  
vivemos num País com uma desigualdade brutal, onde a distribuição de renda é cada 
vez mais concentrada, muito para poucos e poucos praticamente com nada. 
Portanto, nessa situação, as correções se fazem necessárias até para que não 
aumente essa desigualdade de miséria e pobreza. Em sã consciência é 
inconcebível manter uma família com mil e cem reais por mês. É uma piada! Do ponto 
de vista legal, no caso dos servidores do administrativo da Educação, por exemplo, 
não percebem isso e têm que receber a complementação. Não podemos esquecer que 
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foi votado nesta Casa, em duas etapas, o aumento da previdência dos servidores. Em 
uma dessas etapas eu estava num mandato anterior, embora eu  tenha votado 
contrário, está registrado para que possa ser comprovado, passou pela maioria o 
reajuste da previdência de 11% para 14%, ou seja, penalizou mais ainda o servidor. 
Então, nós estamos tendo segmentos que estão há sete anos na penúria, mas tenho 
certeza absoluta que o governo deve estar fazendo estudos nesse sentido. O apelo 
que eu faço é que isso possa ser feito o mais rápido possível, já que o governo sabe 
quais são as necessidades de cada segmento dos servidores públicos do nosso 
Estado. O governo deveria fazer um cronograma, um plano para aliviar todo esse 
tempo sem reajuste, impondo a esses servidores, na verdade, a penalização com o 
agravamento dessa situação financeira que se abate sobre o nosso País e o nosso 
Estado. Como Deputado, acredito que temos que ser solidários, dar guarida nesse 
sentido. Temos a perspectiva, a necessidade e o poder de fazer essa reivindicação 
junto ao Executivo para, o mais rápido possível, chamar essas categorias, apresentar 
esse plano de reajuste, de reposição de salário e reposição de perdas para que a 
gente possa dar mais dignidade aos servidores públicos do nosso Estado. Uma parte 
fundamental é investir no reconhecimento do trabalho, na valorização e no 
fortalecimento do servidor público que, efetivamente,  é quem faz o Estado andar, é a 
razão do Estado existir para fazer com que o serviço público possa chegar com 
eficiência e da melhor maneira possível para nossa sociedade, de forma coesa, 
democrática fazendo com que todos tenham acesso a um salário digno e o 
reconhecimento da necessidade da reposição das suas perdas salariais. Então, 
Senhor Presidente, faço aqui esse registro e fico na expectativa. Estou vendo a 
Deputada Mara Caseiro, líder do Governo, atenta ao que estamos falando e sei que 
ela também é solidária e entende essa necessidade.  

PRESIDENTE - Deputado Amarildo, Vossa Excelência tem um minuto. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Já estou encerrando, Senhor 
Presidente. Sei que é uma atuação também de Vossas Excelências, Deputados 
Gerson Claro e Pedro Kemp e de todos aqueles que estão acompanhando esta 
Sessão. Quero fazer esse apelo, me somar e fazer com que o Governador apresente 
esse plano para os nossos servidores, uma vez que já estamos adentrando o segundo 
semestre de 2021. Peço atenção, colaboração e solidariedade de todos neste sentido. 
Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Amarildo Cruz. Deputada Mara 
Caseiro com a palavra. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiramente 
quero falar um pouco sobre a questão que o Deputado Amarildo Cruz acabou de se 
pronunciar com relação a esses reajustes e correções. O Governo tem uma 
preocupação imensa com isso, inclusive anunciou que muito em breve estará fazendo 
uma correção  sobre a questão do administrativo da Educação. Nós temos a Lei nº 
173, que proibe qualquer aumento de despesas no período da pandemia, mas vejo um 
Governador sensível, que entende a necessidade de alguns segmentos,  como 
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o do administrativo da Educação, onde a correção deve ser feita o mais breve 
possível, inclusive ele já se pronunciou com relação a isso. Tenho certeza de que 
muito em breve ele apresentará um plano dessas correções para outras categorias 
também. Deputado Amarildo Cruz, como Vossa Excelência bem colocou, é o servidor 
que toca o Estado e  faz com que todos os serviços cheguem à população, daí a 
importância de se valorizar o servidor público. Eu, como servidora pública do Município 
de Eldorado, sou dentista concursada, creio que em breve o Governador estará 
conversando com os segmentos para que, dentro das possibilidades financeiras, seja 
feito esse reajuste. Quero destacar que estamos iniciando o "Agosto Lilás",  que trata 
do  enfrentamento à violência doméstica contra as mulheres, inclusive estamos 
trazendo várias ações e o governo está se mobilizando através da Subsecretaria de 
Políticas Públicas para as Mulheres. Estamos iniciando hoje, na Assomasul, o 
lançamento da Campanha do "Agosto Lilás" de 2021 e teremos várias ações no 
combate a essa violência contra as mulheres, levando a Lei Maria da Penha para as 
escolas e debatendo essa tão importante lei de enfrentamento à violência doméstica, 
trabalhando não só a prevenção, mas também sanções ao agressor. As pessoas falam 
que é cansativo falar de violência contra as mulheres, mas é algo que precisa ser 
debatido. Existe discriminação e um olhar machista dos homens quando as mulheres 
tomam decisões e por isso temos que buscar o emponderamento da mulher, que tem 
que participar de todas as decisões no seu lar, no seu trabalho, na vida pública, enfim, 
elas devem ser protagonistas das decisões, no nosso País, inclusive temos temos uma 
lei que tramita na Câmara Federal. É recorrente a pergunta do porquê haver poucas 
mulheres na política, mas ainda estamos num processo evolutivo e, para que  diminua 
essa desigualdade, temos que trabalhar os desiguais para promover a igualdade. 
Temos uma lei que passou no Senado Federal e agora está na Câmara Federal, que 
altera o Parágrafo 3º, do artigo 10, da Lei nº 9.504, de 30 de setembro de 1997, que 
prevê percentual de preenchimento mínimo de vagas para candidaturas de cada sexo, 
e acrescenta o artigo 16 "E", para dar destinação proporcional aos gastos de 
campanhas com recursos do fundo eleitoral e o artigo 17º "F", para obrigar o 
preenchimento mínimo de 15% das cadeiras para as mulheres nas eleições 
proporcionais, ou seja, a obrigatoriedade dos assentos nas Casas Legislativas. Temos 
que parar de fazer discurso e ir para a prática e é muito importante que essa lei seja 
aprovada na Câmara Federal. Faço um apelo para os Deputados e Deputadas 
Federais aprovarem essa lei que vai a trazer igualdade para dentro das Casas 
Legislativas, Câmara de Vereadores, Assembleias Legislativas e Câmara Federal. 
Neste mês do "Agosto Lilás", eu faço um apelo aos Deputados e Deputadas Federais, 
para aprovarem a alteração na Lei nº 9.504, para que realmente comece a se fazer 
justiça com as mulheres do nosso País. Senhor Presidente, tenho 
várias indicações para fazer, mas como não vai dar tempo, elas estarão no sistema. 
Era o que eu tinha, Senhor Presidente. Viva as mulheres e vamos juntos combater 
esse câncer que é a violência contra elas.  

PRESIDENTE - Viva as mulheres, Deputada Mara Caseiro. Com a 
palavra, o Deputado Gerson Claro. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o 
seu pronunciamento. 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 

colegas. Quero dizer ao Deputado Amarildo Cruz que nós concordamos com ele sobre 
o assunto do funcionalismo público. É um assunto sério que o governo trata com 
responsabilidade, mas sabemos que já existem estudos, inclusive o Governador já 
anunciou que a primeira categoria a ser contemplada, sem dúvida, será a da 
Educação. Os servidores administrativos merecem todo o respeito e atenção do 
Estado e vamos estar atentos a isso. Dizer também que acompanhado pelo Deputado 
Paulo Corrêa, já demos exemplo em Sidrolândia, com quatro mulheres eleitas 
vereadoras, temos a prefeita, a presidente da Câmara, a delegada, uma juíza e uma 
promotora mulher e o Agosto Lilás vai ser bem comemorado lá. Aproveito a ocasião 
para convocar os membros da Comissão da Constituição, Justiça e Redação 
para amanhã, às oito horas, fazermos a nossa Sessão para começarmos o segundo 
semestre com o pé direito, se Deus quiser. Convocamos os Deputados Evander, 
Barbosinha, Eduardo e Professor Rinaldo, para amanhã, às oito horas, 
impreterivelmente, realizarmos a Reunião Ordinária da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado e um 
bom trabalho a todos nesse semestre. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO -  Senhor Presidente, já está em pauta 
amanhã um projeto meu referente ao "Dia Estadual de Combate ao Assédio Moral e 
Sexual contra as Mulheres no Ambiente de Trabalho".  Como nós estamos no " Agosto 
Lilás", peço que, se possível, seja colocado na pauta de amanhã ou depois, um projeto 
de minha autoria, o PL nº 169, que é o Projeto Sinal Vermelho. Eu gostaria muito de 
pedir a Vossa Excelência que pautasse esse projeto com urgência para que a gente 
possa, no mês do Agosto Lilás, trazer esse instrumento tão importante que também 
combate a violência contra a mulher. 

PRESIDENTE - Vou verificar com a assessoria e respondo a Vossa 
Excelência na sequência. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, só para fazer 
justiça, tenho certeza que o senhor vai gostar, eu esqueci de falar da Vice-Prefeita, sua 
companheira Rose Fiuza, de Sidrolândia. 

PRESIDENTE - Eu ia falar, mas Vossa Excelência 
complementou. Sidrolândia está dando um exemplo para o Mato Grosso do Sul e acho 
que essa modificação vai acontecendo naturalmente. Eu sou a favor de 50% de cotas 
para as mulheres, meio a meio, porque esse negócio de ficar discutindo 30% para lá, 
20% para cá, 50% a 50% seria o correto, quem tiver mais voto vence. Deputado 
Evander Vendramini. 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, 

rapidamente, só para dizer à Deputada Mara Caseiro que ela pode contar comigo 
nessa luta pelas mulheres. Essa lei "Sinal Vermelho" tem que estar em todos os 
municípios. Tenho informação de que alguns municípios vetaram essa lei, o que é um 
verdadeiro absurdo, uma discriminação essa perseguição às mulheres, pois vivemos 
no Século XXI, o ser humano, as mulheres que são nossas irmãs, nossas mães, 
nossas esposas, merecem respeito total. Sou solidário à senhora e vou acompanhá-la 
em tudo que for bom para as mulheres. Eu tenho certeza absoluta que Vossa 
Excelência faz esse trabalho perfeito, é uma legítima representante. Conte comigo 
para que a gente possa, neste mês de agosto, fazer a diferença, fazer o resgate e 
combater a discriminação e a perseguição contra as mulheres. Um abraço. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu gostaria de fazer um 
comentário sobre o que vem acontecendo em nosso País nesses últimos meses. Na 
verdade, o Governo do Presidente Jair Bolsonaro, desde o início, se utiliza de 
factoides para desviar o foco do debate político que interessa à população brasileira. 
Toda vez que existe uma denúncia contra o Governo, toda vez que existe uma crítica à 
falta de política, à falta de competência deste Governo, ele cria um factoide, ele fala 
uma frase polêmica e com isso desvia o foco. Muita gente vai nessa onda, deixa de 
discutir o que é essencial e passa a debater os impropérios e as mentiras, as fake 
news espalhadas pelo Presidente da República. Ultimamente o que a gente tem visto é 
um debate totalmente sem sentido, fora de propósito, sobre a volta do voto impresso 
auditável nas eleições do nosso País. Já temos eleições há mais de duas décadas 
através das urnas eletrônicas e até hoje não houve nenhuma comprovação de fraude, 
de irregularidade nesse processo, aliás já foram feitas várias auditagens, várias 
avaliações desse processo, foram contratados hackers para que eles pudessem 
fraudar uma urna eletrônica e não tiveram sucesso. Na verdade, hoje, nós temos um 
processo eleitoral através das urnas eletrônicas que é modelo para o mundo, é um 
processo moderno, ágil, rápido e seguro, mas o Presidente da República, que vem 
caindo nas pesquisas de intenção de voto,  que está com a sua popularidade ladeira 
abaixo, está despencando a cada pesquisa que é realizada. O Presidente da 
Republica deveria estar explicando para a população algumas questões graves 
e importantes que aconteceram no seu governo, como a questão de compras de 
vacinas superfaturadas, pedidos de propina nas compras de vacinas num momento de 
pandemia, num momento em que milhares de brasileiros estão perdendo suas vidas 
por falta da vacina, desse que é o único meio que temos de preservar a nossa saúde. 
Surgiram denúncias nesse sentido que estão sendo apuradas na CPI do Senado 
Federal, de tentativas de membros do Governo do Ministério da Saúde de negociar 
propina, um dólar por dose de vacina como propina, e isso é que o Presidente da 
República deveria estar explicando para a população. No entanto ele joga para a 
opinião pública esse debate de que as eleições devem ser feitas através do voto 
aditável, do voto impresso, diz que que houve fraude na última eleição que ele ganhou 
no primeiro turno, e quando ele é instado a provar o que está falando, vai em uma live 
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e diz que não tem como provar. Esse Presidente da República é um irresponsável que 
fala mentiras para a população brasileira com a finalidade de desviar o foco dos 
problemas que estamos enfrentando no País. Ele deveria estar explicando o aumento 
dos combustíveis, deveria estar explicando o aumento da inflação dos alimentos, o 
preço do pacote do arroz, do feijão, do litro de óleo, o porquê que a carne está nas 
alturas, o porquê que o botijão de gás está custando cem, cento e dez reais. E o seu 
imcopetente Ministro da Fazenda, Paulo Guedes, até agora não disse a que veio, não 
tem um plano, não tem um programa para fazer frente a essa inflação dos alimentos, 
ao aumento dos combustíveis, ao aumento do preço do botijão de gás e ao 
desemprego de quatorze milhões de brasileiros, no Brasil, sem perspectiva de 
trabalho. É uma piada de mal gosto o Presidente da República discutindo voto 
impresso. Mais  grave ainda é ele dizer que se não for aprovado o voto impresso, não 
haverá eleições no ano que vem. Quem é o Senhor Jair Bolsonaro para dizer que não 
vai haver eleições ano que vem? Ele está planejando um golpe com apoio dos 
militares, é isso? Porque se for isso, é bom que ele saiba que a cidadania no Brasil vai 
resistir à tentativa de golpe e vai defender a democracia. Ele é um irresponsável 
e deveria pagar por esse crime que está cometendo de atentar contra as instituições e 
contra a Constituição do Brasil. Ontem, acompanhando o noticiário, vi que o Tribunal 
Superior Eleitoral pediu, formalmente, ao Supremo Tribunal Federal, que o Presidente 
Bolsonaro seja investigado por disseminação de fake news, de mentiras contra as 
urnas eletrônicas, colocando em suspensão o processo eleitoral no Brasil, sem 
apresentar provas, apenas fazendo um discurso falacioso e mentiroso a esse 
processo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Um aparte, Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP -  Esse processo é suscetível à fraude. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - É importante dizer que o Tribunal abriu um 
inquérito administrativo interno para apurar essas mentiras que estão sendo 
espalhadas pelo Presidente da República. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, Vossa Excelência, tem dois 
minutos para encerrar o pronunciamento e nesse período não pode conceder  aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu ia conceder o aparte ao meu caro 
amigo Deputado Coronel David, mas infelizmente, acabei me empolgando. 
Concluindo, quero dizer que o Supremo Tribunal Federal foi provocado pelo Tribunal 
Superior Eleitoral, para que abra uma investigação contra essas  mentiras que estão 
sendo divulgadas pelo Presidente da República, que diz que tem fraude nas urnas 
eletrônicas, mas não prova nada, não apresenta nenhuma prova. O Tribunal Superior 
Eleitoral abriu também um procedimento administrativo para apurar essa tentativa de 
descredibilizar esse processo eleitoral no Brasil e ainda ameaçando que não vai ter 
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eleição. Deputado Coronel David, o que isso? Se não tiver voto auditado, não vai ter 
eleição? Ele vai dar um golpe?  

DEPUTADO CORONEL DAVID - O senhor não me deixa falar, senão eu 
ia discutir o que o senhor está falando. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Não! Ele está falando que não vai ter 
eleição se não tiver voto impresso. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Eu vou respeitar a decisão do 
Presidente que não permitiu o aparte, mas eu ia desmentir todas essas narrativas que 
o senhor falou. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Está tudo na imprensa! O senhor vai 
desmentir o quê?  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Essa imprensa, infelizmente, tem outro 
tipo de padrão para informar o povo brasileiro. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Mas eu ouvi o vídeo do Presidente falando 
se não tiver voto impresso, não vai ter eleição.  

PRESIDENTE - Encerrado o tempo, nobre Deputado Pedro Kemp. Dá 
para esperar e debater amanhã novamente.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu vou encerrar. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Amanhã eu quero falar em primeiro, 
Presidente. Agradeço ao Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Valeu, coronel, amanhã  estaremos aqui. 
Vou encerrar para dizer a esse falastrão que se ele for responsabilizado nesse 
processo aberto pelo Tribunal Superior Eleitoral e pelo Supremo Tribunal Federal, ele 
pode ficar inelegível. Eu estava lendo um parecer de um jurista, ele pode ficar 
inelegível, aliás, ele deveria ficar inelegível porque já ameaçou instituições, ja ameaçou 
fechar o Supremo Tribunal Federal, já tentou incintar a população para que apoie um 
golpe, o fechamento do Congresso, ele já falou muita besteira. Espero que o Supremo 
Tribunal Federal aja, não fique só fazendo discurso bonito. Os ministros do Supremo 
falam um "juridiquês" maravilhoso, mas têm que agir, já passou da hora desse 
Presidente ser responsabilizado por essas ameaças que faz às instituições e ao 
Estado democrático de direito. Voto eletrônico, moderno, seguro, deve permanecer e 
não voltar ao passado, senão daqui a pouco nós vamos pedir orelhão na rua para falar 
no telefone. 

PRESIDENTE - Acabou o seu tempo, Deputado Pedro Kemp. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE -  Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, quero agradecer 
essa oportunidade que o senhor me dá de desfazer as questões levantadas pelo 
Deputado Pedro Kemp, mas vou fazer de uma forma bem rápida para que amanhã eu 
possa voltar a esse assunto com muito mais dados para que a população veja o 
quanto de narrativa tem sido criada pela oposição para prejudicar o governo do 
Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado Pedro Kemp foi muito enfático nessa questão 
em que o TSE pediu o indiciamento do Presidente no inquérito das fakes news, mas 
eu digo ao Deputado Pedro Kemp que se deixarmos que isso aconteça, será uma 
agressão à Constituição Federal. Se o Poder Judiciário indiciar as pessoas sem a 
participação do Ministério Público, nós estaremos rasgando a Constituição Federal. 
Então, Senhor Presidente, por mais que eles falem, por mais que eles fiquem torcendo 
por atos ilegais e antidemocráticos perpetrados pelo Tribunal Superior Eleitoral, 
provocando o Supremo Tribunal Federal para esse indiciamento do Presidente, se isso 
acontecer será um atentado contra a democracia, contra a independência e a 
harmonia que deve existir entre os Poderes da República. 

 PRESIDENTE - Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 
presente Sessão Ordinária. Agradeço a todos os Senhores Deputados, convidando 
para a sessão de amanhã, a partir das nove horas. Um abraço a todos. Está encerrada 
(10h32min). 

 


